

青年时评

凝聚众“智”成城的青春合力

青年报评论员 张逸麟

青年是创新创业的生力军，如何助力青年们在上海更好地实现双创梦想，始终是上海创新创业青年50人论坛主旨。5月10日，第六届论坛带着新的期待和动能拉开帷幕。

上海创新创业青年50人论坛，已成为上海青年双创生态圈建设的重要机制：发布《上海创新创业生态研究报告》提供向导指引，提升青年创业信心；组建上海双创导师团持续进校园、园区活动，增强青年创业动力；设立青年创新创业基地，助力扎根上海，激发青年创业意愿。

由政府牵头拿出具有“穿透力”的政策，上到创业扶持，下到子女教育、居住保障，以有效的机制打通双创路程上的“每一公里”，让有志双创的青年想“创”、敢“创”、乐“创”。通过完善创新创业服务体系，不但激发青年踏出第一步的勇气，也为他们支撑起可持续的后劲。

对于创业有成的青年代表们，论坛打造了互相交流借鉴的舞台，谈笑间找到更多同行者，在战略上彼此鼓劲，策略上互相启发，凝聚众“智”成城的青春合力。礼成生物科技首席执行官陈都表示，每次来论坛最大的收

获是能找到一群志同道合、在创业路上的小伙伴。

以论坛为平台，还铺开了上海创新创业的生态图，让更多青年从中找到坐标。在徐汇西岸“模速空间”聚集了100余家人工智能企业，“全体系基础大模型矩阵”优势突出；临港打出“年轻的城，年轻人的城”品牌，新片区累计人才引进落户近10万人……信息的透明、立体、即时，给予青年更多选择空间，定位创业的落脚点和发力点。

归根结底，论坛通过独特的生态位形成辐射效应。即时更新的政策机制，不断创新的联动

机制，跨界跨级别的交流机制，实现“1天高潮+365天热度”。正如智元机器人联合创始人“稚晖君”形容，上海有最包容的试错环境、最密集的产业链条和最活跃的资本生态。持续不断地优化双创生态，更能让青年感受到个体成长与城市发展的契合性，吸引全球青年一起“闯上海、创巅峰”。

习近平总书记近日在上海考察时强调，上海承担着建设国际科技创新中心的历史使命，要抢抓机遇，以服务国家战略为牵引，不断增强科技创新策源功能和高端产业引领

功能，加快建成具有全球影响力的科技创新高地。其中“青年使命”尤为关键，对广大青年而言既是机遇，更是责任。可喜的是以硬核科技为核心的自主创新，已成为青年创新创业的潮流模式，而推动它成为引领时代的潮流，需要全社会形成更强劲、更持久的合力。

以上海创新创业青年50人论坛为一个重要载体，上海始终与青年携手同行，以诚意与智慧培育双创“生态圈”，让青年在创新创业路上获得与城市共成长的温暖体验。

搭建产业舞台、人才直通车……

年轻人的城！临港打造青年“双创”沃土



青年人才是就业创业的主力军，吸引青年、集聚青年、拥抱青年是临港新片区引才留才的重中之重。

本版摄影
青年报记者 陈泳均

如何打造创新创业的理想沃土，唱响“年轻的城，年轻人的城”？记者昨日从2025年“媒体看新城”南汇新城采访中了解到，对于初到临港新片区就业创业的人才，临港会提供过渡性免费住宿；对于想留下来扎根发展的，临港会提供低成本住房和办公空间。

产业是新城发展最重要的根基，也是吸引人才的关键。临港新片区管委会常务副主任杨正伟在新闻通气会上介绍，滴水湖AI创新港着力培育人工智能产业，已入驻宁德时代、中科创达、商汤“绝影”等270余家企业，吸引人才扎根临港。

青年报记者 陈泳均

支持青年人创新创业

如何吸引年轻人选择临港，扎根临港？临港新片区管委会党群工作部部长蒋静介绍，临港新片区围绕人才落地、就业、创业、安家全生命周期提供政策赋能。本科三年级及以上大学生来临港实习，可获得每月最高5000元实习补贴，沪外高校非沪籍大学生额外获得每月最高1000元交通住宿补贴。2024年8月实施至今，已发放大学生实习补贴356.6万元，覆盖891人，人均补贴4000元。

围绕安家资助，新引进重点人才，给予本科层次1万元、硕士层次2万元、博士层次8万元的一次性安家补贴，毕业两年内应届生按照上浮30%标准发放，最高可达10.4万元。人才租赁市场化房源，每月租房补贴最高5000元。符合条件的重点人才购买临港新片区新上市商品住房，购房补贴最高500万元。截至目前，累计发放安家、租房、购房补贴约1.55亿元，覆盖人才近6300人次。

青年人才是就业创业的主



力军，吸引青年、集聚青年、拥抱青年是临港新片区引才留才的重中之重。围绕未来保障，临港新片区深入推进全市首个片区型人才年金项目，每年最高1万元激励资金直接注入人才个人年金账户，让人才发展“后顾之忧”。

实现产业和创业同频共振

临港新片区，是一座蕴藏创业基因的“年轻的城，年轻人的城”。5年多来，临港新片区实现规上工业总产值年均增长34.6%，专精特新企业从26家增长到621家，高新技术企业从254家增长到1596家，已经形成了引领未来的智能新能源汽车、覆盖“空天陆海能”的高端装备两个千亿产业集群和全链布局的集成电路一个五百亿元产业集群。

临港新片区管委会高新产业和科技创新处二级调研员王佩华介绍，临港新片区构建了覆盖“基础创新-应用创新-成果转化-企业培育”的全链条全过程科技创新体系。5家高能级实验室、3个重大科技基础设施将能够为“0到1”的基础研究提供技

术赋能；13家科创平台、6家市级新型研发机构将能够为“1到10”的创新加速提供技术熟化和产品中试；9家创新联合体、1家大企业开放创新中心将能够为“10到100”的产品落地提供场景验证、生态共建。

此外，一批高质量孵化器、科技企业孵化载体、科创驿站提供超过10万平方米的低成本创业空间，并为初创企业提供企业入驻、创业辅导、资本对接等服务。

在采访中，记者了解到，临港新片区即将打造“创客之家”样板间。在“创客之家”，将配套创业空间、创业人才、创业大赛、科技金融、知识产权等组合式政策，为企业提供超低成本创新创业服务。同时，临港通过串联低成本创业空间、公共服务、设施设备等创新要素，集聚创新资源。通过免租办公场地、免租人才公寓、升级科技创新券等，尽可能降低创业的场地和生产生活成本。此外，“创客之家”将通过设立创业管家团队，为企业链接市场资源、金融资源、专家资源，解决创业资源对接效率低的问题。

搭建潮玩活力生活圈

在临港新片区，奋斗是主线任务，但热血青年还可以在工作之余，感受浪漫和诗意。

在耀雪世界开启冰雪初体验，在海昌公园来一场与海洋的邂逅，在天文馆仰望星空，在朵云书院低头看书、抬头看湖，这些网红IP正吸引着越来越多的年轻人来临港打卡。近期，滴水湖获评上海市旅游度假区。

杨正伟介绍，今年，临港将策划一系列文旅商体融合特色品牌活动，实现“周周有活动，月月有赛事”，将承办上海电视节、上海旅游节，举办环上海·新城自行车赛等高水平赛事活动，常态化开展滴水湖光影烟花秀。此外，临港还将举办“滴水湖音乐汇”“湖畔电影季”“湖畔夜校季”等大众参与度高的体验活动。为搭建无忧成长后盾，临港今年计划新开办上海滴水湖学校、华师大二附中浦东临港实验学校等10所中小学和幼儿园。特别是十二年一贯制的上海滴水湖学校，将采取小班化教学，并根据学生兴趣爱好和临港产业基础，设置科创特色课程，探索新时代育人体系。